



方寸之间 万千精彩

更多灌云热点资讯,请关注“今日灌云”官方微信平台(可同步阅读数字报)、“灌云报”微博。通联热线:13815611781

副刊

灌云报
GUANYUNBAO 3

责任编辑 侍述清 王丽丽

2024年7月13日 星期六

头等舱

□ 孙朝喜

飞机乘坐过多次,坐头等舱还是第一次。前日因事去成都,又转南京,事主都给买了头等舱。相对于经济舱而言,头等舱就是享受。你看,刚坐下就帮你换上舒适的拖鞋,就有托盘送过来的热毛巾,就有空姐柔软的小心问询,就有茶水的勤快侍候。同行的老李说:钱没有花得屈的。

坐头等舱的人有绿色通道,不用排长队。从绿色通道进入专门的候机室。候机室如会客室,不用抢坐,吃的喝的是全免费。一切皆休闲着。机上,头等舱配一专职空姐服务。前舱厕所也是专用的,不象经济舱一百多号人排着队使用令人心急。

在成都飞往南京的头等舱里,只有4排座位,可坐8个人。我临窗的同座是位美女,长发飘飘,不时入侵别人的空间。我偷窥一眼,一脸的青葱清纯,也就20岁的样子。她不时地呼唤空姐,索取服务,也会熟练地调节扶手间的小餐桌供她玩手机使用。一看便知,这位美女头等舱不止一次坐。相比之下,我这位老大叔自愧不如,坐上头等舱,就如刘姥姥进了大观园,这边看看,那边瞧瞧,既新奇、又拘谨,真不好意思呼唤空姐要点什么。

途中,小美女一直在看她的手机,矜持得很,没有一丝余光飘向邻座的我。我很遗憾,哪怕只是飘过来一秒,我也好与她搭讪聊聊天等舱的事。我忍不住又偷偷飘过去一丝丝余光,有了新发现。这女孩是美甲一族,不是涂的指甲油,而是粘上去的人造指甲。胭脂红、鹅蛋黄、梨花白、鸭蛋绿,插花着粘在手指上。你说不好看那是假的,如论如何也似春天的花园,五彩缤纷的。我在想,美甲历史上是上层女人的专利,如果再长些尖些如金雕的爪子,会不会更好看、更有战斗力?转念,不可!长指甲慈祥才配,太后级的。我又想,这种粘上人造指甲的手,敲键盘方便吗?擦面方便吗?洗尿布方便吗?做女红方便吗?但擦痒痒一定是行的。我就这样想着。

一个心思还没有想彻底,空姐轻轻地飘过来,哈着腰轻声问我中餐用点什么?虾仁腰果米饭?鸭肉野蘑菇米饭?牛肉西红柿面条?这次,我也壮着胆子想,要吃就吃平时不常吃的饭菜,就选鸭肉野蘑菇米饭吧。一会,一只托盘送来我点的中餐:一大圆碟装着主食,白的米饭被鸭肉片拥着,几枚野蘑菇、两丁胡萝卜、两支小青菜点缀着,真是好看,有食欲。一只方碟盛着几片黄瓜、香肠、脆萝卜条和一枚圆的水果西红柿。另一个小点的方碟,便是青红黄三色果片。碟子的间隙,摆着一枚圆型的小面包,小面包用两丁火腿肠一丁樱桃扮出一个笑脸。我忙不迭拍了照,回家馋馋没坐过头等舱的老婆。刀叉筷齐全,再不动手馋虫不让你。我大快朵颐,小面包就在一边盈盈地笑。笑什么!一会连你也吃了。你要知道,今天的大叔,是坐头等舱的主。

头等舱的事还没完全搞明白,南京就到了。我想,坐头等舱的人应该有头等舱的气度,我把“谢谢”赠给了空姐。

生命赞歌

—《国家记忆》沂蒙情深·生死与共篇观后

□ 王东昶

“生命于你不止一次,士兵于你不只是经历,没有屈服长津湖的冰雪,也没有向困苦低头。与自己抗争,向贫穷宣战。一直在战斗,一生都在坚守,人的生命应当像你这样度过。”这是2021感动中国年度人物朱彦夫的颁奖词。

朋友,你读过奥斯特洛夫斯基《钢铁是怎样炼成的》吗?如读过,你一定会被书中主人公保尔·柯察金的人生经历和顽强精神所打动。

朋友,你读过特级残废军人朱彦夫的《极限人生》吗?这部自传体长篇小说中的故事是中国的保尔·柯察金——朱彦夫的亲身经历,同样撼天动地,催人泪下。

朱彦夫,1933年7月出生在沂蒙山区这片红色土地上。14岁参军,16岁入党,先后参加了淮海战役、渡江战役、抗美援朝等上百次战斗,接受血与火的考验。

1950年12月,朱彦夫参加了朝鲜长津湖争夺250高地的血腥恶战。他所在的一个连,在零下30多度严寒的条件下,与装备精良的两个营的敌人进行了殊死的搏斗。当我军增援部队到达时,全连战士已壮烈牺牲,只剩下一个遍体鳞伤的人,这就是朱彦夫。子弹打穿了他的左眼,四肢冻得像冰块,肠子流出了体外,生命奄奄一息。他被立即转送到国内医院治疗。大大小小先后47次手术,长达93天才从昏迷中苏醒,终于挽救了一条生命,但永远失去了左眼和四肢,他曾撕心裂肺地痛哭过。

在极端困难的生活面前,朱彦夫挑战生命的极限,决心做个自食其力的生活强者。为了减轻国家的负担,他毅然要求回到了自己的家乡——山东省淄博市沂源县西里镇张家泉村。

“回家考证一下,我这躯干还能不能生活。”这是一个生活强者的内心独白。

回到家的朱彦夫为了能到达生活自理,坚持从日常生活琐事做起。刷牙、洗脸、穿衣服……这些本来简单的事,在他面前却成为一道道难以逾越的障碍。为了能吃上饭,不知摔坏了多少碗和盘子。就这样,他在一次次的失败中与命运抗争,终于成为胜者。

朱彦夫所在的张家泉村,四面环山,真是迈步脚蹬山,出门眼朝天,全村人穷得叮当响。他深深感悟到:贫穷的根本原因是缺少文化,于是,他那一颗被泪水煮过的心又开始激烈地跳动。

他拿出微薄的抚恤金,置办图书,创办起山村里的第一所扫盲夜校,教村民学文化。他凭着坚强的意志,用一双残臂夹着粉笔在黑板上写字,粉笔经常被折断,他想办法把粉笔插在子弹壳里,子弹壳扎进残臂钻心的疼,但他从未有退却的想法。五年后,从夜校走出来的100多名学生,成为张家泉村建设的中坚力量。

1957年,全村共产党员一致选举朱彦夫为村党支部书记。从此,他肩重责任,以惊人的毅力书写新的人生。他拖着8.5公斤重的假肢,驾着双拐,攀山越岭,勘察规划,架线通电、劈山造田、打井引水、栽培果树……带领广大干群苦干加巧干,将战火烧焦的土地,装点得秀美而丰腴。朱彦夫在村党支部岗位上二十五个春秋,硬把一个贫穷落后的小山村,变成了当时全乡的先进单位,用自己微弱的光把山村点亮。

朱彦夫以自强不息的精神带领村民致富的同时,一直没有忘记长津湖战斗打响前指导员的嘱托:“如果谁能活下来,一定要把我们连牺牲的战友名字和中国军人英勇作战的故事记下来带回祖国。”朱彦夫虽然身体高

度残疾,但革命理想的火花始终未灭。他在卸任党支部书记后,决定拿起笔,实现指导员的遗愿,以缅怀先烈、教育后人。他想,用热血和苦难谱写的历史,往往更能震撼今,摇魂荡魄。2007年,一部巨大的社会主义精神文明教科书,开始动笔了。

一天学堂门未进过的朱彦夫,用嘴咬着笔与用残臂夹着笔交替写作。夏天,蚊虫叮咬得全身起疙瘩,口中的涎水,头上的汗水,磨破的残臂上的血水,顺笔流下来,湿透了稿纸;冬天,双臂麻木了,笔掉在床上,仍无知觉。为了一个字词,他搬来字典,光字典就翻烂了四本;稿纸摞起来有两人多高。就这样,朱彦夫支撑着特残、多病的身躯,七度春秋,将一部饱蘸着激情和热血、激荡着共产党人浩然正气的生命之作——33万字的自传体长篇小说《极限人生》捧给了世人。并在此书的扉页记下了全连战士的名字,也算是对指导员及所有牺牲战友英灵的告慰。

没有双手双腿、视力仅有0.3的朱彦夫,硬是凭着自立自强的信念,凭着挑战命运的坚忍不拔的毅力,打碎了生活中的一个个不可能,以无手之臂书写了传奇人生,留下了熠熠闪光的生命篇章。就像他那部小说的名字一样,他打破了人生的许多极限,创造了生命中耀眼的辉煌。

时任中央军委副主席、国防部长迟浩田为他题写书名《极限人生》,并亲笔为朱彦夫题词:“铁骨扬正气,热血书春秋”。

朱彦夫是功勋卓著的革命功臣,是顽强不屈的生命斗士。他追求革命理想,生命不息、奋斗不止,他的人生充满神奇的色彩。是的,他拿起枪杆子能英勇杀敌,拿起锄杆子能改天换地,拿起笔杆子能著书立说,每段人生都书写得如此精彩。他完成很多健全人难以完成的任务,事迹感人至深。朱彦夫曾用文天祥“人生自古谁无死,留取丹心照汗青”的诗句回答记者的采访,表达出一个充满革命信仰、不向命运低头的共产党员的情怀。

为了表彰朱彦夫的先进事迹,2014年3月26日,中共中央宣传部、中央党的群众路线教育实践活动领导小组办公室、民政部和中国人民解放军总政治部授予他“时代楷模”荣誉称号;2019年9月17日,习近平主席签署主席令,授予朱彦夫“人民楷模”国家荣誉称号;2022年3月,入选“2021感动中国年度人物”。这些荣誉,是党和人民对朱彦夫同志的最高褒奖。

“铁骨扬正气,热血书春秋。”在朱彦夫的现实人生中充满了艰辛与困苦,但在他的生平字典里却从未有失败和苟且。他外在的残缺无妨内在的完整,他内在的完整成为这个时代最为打动人心的抒情。

中国的保尔·柯察金——朱彦夫同志用坚定的革命理想、钢铁般的坚强意志铸就了一座人生价值的丰碑,谱写了一曲可歌可泣的生命赞歌。

三株石榴树

□ 张忠报

“五月榴花照眼明,枝头时见子初成。可怜此地无车马,颠倒青苔落绛英。”韩愈的这首《题榴花》可谓言简意赅,寥寥数字便把石榴树开花结果的美景给勾勒出来,同时后两句也表达了一种深深的惋惜之情,因为诗人所见的榴花没人欣赏只能空自凋落。

石榴树本来无足观瞻,而那胜若红绸的钟状花朵一旦盛开,就如一个华服盛妆的美人一般光艳照人了。这是一种集合蓄内敛和张扬奔放于一身的果树,花开时颇具观赏价值,所以在有绿植景观的地方,往往就会看到它的身影。

在我居住的小区门口,就栽植着几株石榴树。每当夏季来临,那细碎浓绿的枝叶间总会绽放出一朵朵红艳似火的石榴花。每次看到的时候,我就会想起奶奶家的三株石榴树。

记得那是一个狭长的院落,正房是三间土木结构的瓦房,奶奶和叔叔婶婶就居住在那三间瓦房里。此外还有两间兼做厨房的西屋,西屋南面是连着简易茅厕的猪圈,低矮的院墙也是土坯墙构成的,院落正南留有两扇木栅栏组成的大门。就在院落里靠近东墙的地方,依次排开地种着三棵石榴树,据说那是爷爷亲手栽植的。

爷爷在我五岁时便病逝了,我几乎记不起他的容貌。但是我十分喜欢那三棵石榴树,每年进入夏天,它的枝头就会绽出喷薄欲燃的红色花瓣。石榴树同时开花结果,随着花瓣的凋落,花蒂后的石榴就会日益长大。在那个生活条件还极其实困难的年代,瓜果梨桃是相对匮乏的,不过那些石榴就在触手可及的眼前,而我总是没有耐心等到它们完全成熟,随着石榴一天天长大,我想把它们摘下来的愿望也越来越强烈。但每次我想去摘的时候,奶奶总是阻拦着。她说石榴一定要等到成熟才能摘取,不然就是糟蹋东西。而年幼的我丝毫听不进去,就像美猴王非要饱餐一顿蟠桃园中的蟠桃一样,我迫切地想品尝一下那些小石榴的滋味。

那年我有七八岁了吧,在一个盛夏的午后,我和两个小伙伴开始行动了。我们先是准备好两根带铁钩的竹竿,那个院落的东墙外便是一条南北胡同,站在胡同里,伸着竹竿就可以够到院墙内挂在枝头上的石榴。我们小心翼翼地用铁钩勾住石榴然后不断地拧转拉扯,直到石榴脱离枝头,当然有的被拽出了墙外,有的也就落到了院落里。

当我蹑手蹑脚地走进院落去捡石榴的时候,恰好被出门喂鸡的奶奶给发现了——那时叔叔婶婶都下地干活,只有她一人在家。大概是看到一地狼藉的小石榴和枝叶,奶奶大声制止着。听到她的声音外面的小伙伴顿时跑开了,只有我依然笑嘻嘻地拾着石榴。因为我知道她一向是最疼爱我的,所以肆无忌惮毫不畏惧。但奶奶那次真的是真的生气了,她拾起一根树枝向我追来,我边跑边回头冲她做着鬼脸。那时奶奶年事已高,而且还裹着一双小脚,她是追不上我的。当我到到栅栏门外时,我俯身拾起了一个小石子投向她,不偏不倚正好砸在了她的额头上。

当我想转身跑开的时候,迎面碰到了正骑着自行车回家的父亲。很显然他已经看到了这一幕,我顿时被吓得面如土色,因为父亲对我的管教一向是很严格的。

结果可想而知,我被父亲一顿好打,而我从未见过父亲发过这么大的脾气。幸亏那天奶奶伤得并无大碍,幸亏她一直紧紧把我拉在怀里保护着,不然父亲手中的树枝一定会把我的屁股打得伤痕累累。

那天父亲要我立下了一个承诺,在今后的岁月中一定要孝敬爱护奶奶。

那年中秋赏月的时候,一家人欢聚一堂,奶奶把两个最大最红的石榴塞进了我的衣兜。

现在奶奶和父亲都已去世多年了,每当看到那些火红的石榴花的时候,我就会想起那三棵石榴树和那个承诺。当时父亲的发火让我心惊胆战,但长大之后我才懂得。

得要为之感谢父亲,正是他的教育让懵懂无知的我明白了要尊敬长辈孝敬老人。人生之路漫漫,对我而言,父亲的言传身教就是一本最为厚重的大书,里面的每一字每一句都值得铭记一生。

故乡的藕

□ 余平

夏季是莲花盛开的季节,也是采藕食藕的大好时节。藕分为塘藕与田藕,塘藕也称之为池藕。池藕质嫩且多汁,品质较好,田藕的质地就远不如池藕了。我的家乡在湖北洪湖市,“洪湖水,浪打浪,洪湖岸边是家乡,清早船儿去撒网,晚上回来鱼满舱,四季野鸭和菱藕,秋收满船稻谷香”描绘的就是鱼米之乡洪湖的景象。家乡的池塘十分寻常,因此莲藕就理所当然的成为一道具有地方特色的食材。

家乡人一年四季都能吃到藕,但以夏季的池藕为最上乘的食材了。池藕虽然好吃,可挖藕却是十分辛苦的活。挖藕人要穿着皮衣皮裤,双脚浸在一米多深的荷塘里,拨开荷梗,一步一步踩着淤泥,摸索着前行。为了避免暑热,他们凌晨4点多就开始趁着月色在藕塘里开始了一天的劳作,一般上午10点收工。挖藕人探下身,佝偻着腰,脸几乎贴到水面上,十指伸入淤泥,一节节莲藕被拽出。挖藕是力气活儿,五个小时下来,就是铁打的身子也筋疲力尽了,挖藕人指甲缝隙里有一圈洗不掉的黑泥,这是常年挖藕留下的。

家乡人喜欢吃藕,在我的家乡有“夏季三日不断藕”的说法,可见家乡人对藕的钟爱程度。池藕微甜且脆,个头粗壮,可生食也可做菜,口感也特别好。洪湖莲藕是家乡的特色菜,这道菜最大的特点就在刀工上,雪白如玉的藕段在厨师的刀下很快就能变成如头发丝般细的藕丝,让人惊叹。清炒莲藕丝起来很简单,锅内放油烧热,然后放入少许花椒、葱、姜爆香后立即将藕丝放入锅,同时放少许盐和醋,快速地翻炒后便可出锅。且不说这道菜藕丝粘滑,入口香脆的美味就让人难以忘怀。

对于家乡人来说,排骨藕汤代表的就是家的味道。家乡人夏季爱喝汤,尤其喜欢喝排骨藕汤,这道菜选的藕是粉藕,口感酥软绵甜,再配上火腿烧到肉烂脱骨的排骨,既有藕的清甜又有排骨的香浓,实在是温润美味汤的佳品。

母亲喜欢吃藕,她的手巧,炎炎夏季变着花样为我们做藕菜,凉拌莲藕、莲藕甜汤、糖醋藕片、炸藕夹、莲藕肉片、香煎藕饼,我们也因此大快朵颐,享受着藕的美味。

莲藕不但可做菜,而且药用价值相当高,是老幼妇孺、体弱多病者上好的滋补佳珍。它含有大量淀粉、食物纤维及钙、磷、铁等多种矿物质,肉质肥嫩,口感甜脆,中医认为,生食藕能凉血散淤、清热解毒、生津开胃,熟食藕能补气益肾,具有滋阴养血、促进消化的功效,可以补五脏之虚,强壮筋骨。莲藕从古到今一直被人们推崇,民间也有“新采嫩藕胜太医”之说,说的就是藕的药用价值。

在这个炎炎夏季,常常会想起故乡的池塘故乡的藕,身在异地,乡愁就是味觉上的思念,无论一个人在外闯荡多少年,即使口音变了,但对家乡的食物,仍怀无限想念。那夏季三日不断的藕,便是我味蕾上的故乡。

乡村米酒

□ 余春明 戴小林

无酒不成席。家乡的喜庆节日、婚丧嫁娶、来人到客,不拿酒来招待是绝不可能的。小时候,经济不发达,家乡是典型的小农经济,自给自足。虽然女人不需要织布了,但大多数日常饮食、生活用品还是自己解决,酒就是请人来烧。我们那里称酿酒为“放酒”,一般人家一年要放一锅酒;少数人家多亲戚多,更主要的是嗜酒的人多,要放两到三锅;当然也有极少数的两家合放一锅。总之,家家户户都得放,这种酒家乡人叫“米酒”。

放酒的时间一般安排在春节前,比做印耙早一点。农民只有这个时候才有空闲,粮食进了仓,该准备年货。然后把饭倒在晒匾(晒谷子用的大型篾具)里,均匀铺开;再将酒曲撒到饭上拌匀,上面盖上饭布巾;饭凉后倒进一口大缸里,盖好缸盖。待到一周左右米饭在酒曲的作用下发酵,即成了糟饭,才可通知师傅来“放”。酒曲需到师傅家去拿,是用他挖来的草药和面粉做成的小丸。这是秘方,只传子女,外人不可得知。糟饭可吃,当然吃多了也会醉人,经常会听到家犬吃了糟饭而醉倒的趣闻。还有一种专供人吃的甜糟饭,只要在师傅那里买来甜糟饭,煮上两三碗米饭,要不了几天,就有得吃了。时间再放长点,糟饭慢慢酿成水状,这应该是最原始的酒。三国时曹操诗云:“何以解忧,唯有杜康。”杜康就是传说中酒的发明者,大概也是他发现了酒曲吧。糟饭酿酒的酒主要是淀粉和水,酒精含量不高,爱酒的人可以大量饮用。“李白斗酒诗百篇”,“武松三碗不过岗”,也就不足为奇了。现在还有一种水酒,烧热了喝,就是用糟饭直接兑水弄成的。

放酒需要特殊的锅,跟家里烧饭的大锅差不多,锡铸而成,圆锥形。酒糟放在烧饭的锅里,上面倒扣上锡锅,灶里用硬柴火烧,火要旺。沸腾后的酒糟水变成水蒸气往上冲,沾在锡锅顶上,顺着特制的凹槽往外流,这就是酒。开始流出来的最醇,嗜酒的人会特别爱一饮,俗称“滴个滴”的酒,只有特别尊贵的客人来了才会拿出品尝。师傅不时地提醒要把握火候,不断地往锅里加水。这里需要技术,如果水加过了量,沸腾的糟水会直接冲到锡锅的凹槽里往外流出,放出来的酒就很浑浊,呈米糊状。这可能就是古诗“浊酒一杯家万里”和“莫笑农家腊酒浑”的“浊酒”与“浑酒”吧。如果水加少了,又会粘锅底,糟饭被烧焦,放出来的酒就会有烧焦味。师傅也有失手的时候,不过他会诚恳地道歉,人们也就一笑了之。好在“好(喜欢)酒不論酸涩”,只要过瘾就行。一锅酒放多少全凭东家决定,

母亲除了给我们炒花生米之外,最常做的是把花生米和青豆放在一起,加入八角、盐等佐料一起煮,煮好了,再切些西芹等,滴入少许香油,一碟香喷喷的凉拌花生青豆就做好了。是父亲的下酒好菜,也是我们解馋的“良药”。

父亲去世后,母亲一个人坚持种着那些花生地,只为她们能吃到香喷喷的花生。母亲对我格外关照,总是给我一些花生,不仅仅是因为我馋,是因为我秋冬季节,胃老是隐隐的不舒服。吃了花生,便觉得心安胃暖。

两年前的春天,母亲也离开了我们,而后的秋天,花生成熟的季节,我便到集市上买一些鲜花生,吃着吃着,吃出满眼泪水。

一般30~40斤之间;再要多放,酒精度数就很低,成了名副其实的薄酒。

家乡人从出生开始就与酒结下不解之缘。出生三天喝“洗三”酒,一个月喝满月酒,一岁喝“歇周”酒,九周岁开始逢九做